
 المحاضرة الأولى 

تحويل الكائن التنشئة الأجتماعية عملية 

 البيولوجى إلى كائن اجتماعى 





 تجيب محاضرة اليوم على التساؤلات التالية ؟

 كيف يحدث التعلم الأجتماعي لدى الأطفال ؟•

 ؟التعلم المباشر ما هو•

 للأطفال ؟التعلم العرضى ثانيا ما هو •

 ما هو التقليد؟•

 ؟كعملية تحويل الكائن البيولوجى إلى كائن اجتماعىما هو تعريف التنشئة الأجتماعية على أنها •

 ما هى الأمثلة التى يتضح فيها دور التنشئة الأجتماعية  فى تحول الكائن العضوى الى كائن أجتماعى ؟•

 ؟الطفل النامى على اكتساب السلوك الاجتماعىكيف تساعد التنشئة الأجتماعية •

 يعتمد على غيره من الأفراد  ( حيوان اجتماعى)كيف يعتمد الإنسان •

 ما هو الدور الثانى الدى تلعبة التنشئة الأجتماعية لتحويل الكائن الحى الى كائن أجتماعى ؟؟؟؟•

استدخال ثقافة المجتمع لتصبح جزءاً من ذات ما هى الأمثلة التى تدل على أن التنشئة الأجتماعية هى عملية •
   الفرد

 

 



 كيف يحدث التعلم الأجتماعي لدى الأطفال ؟
 

 

 

 

 

 

  ر التعلم المباش

التعلم العرضى 
 (غير المباشر)

 اللعب ( أ)

 

 

 التقمص ( ب)

 

 التقليد ( ج)



 ؟التعلم المباشر ما هو

قيماً معينة ترتبط بمكانة تعليم الكبار للصغار هو 

، أو يعلمونهم اجتماعية أو بأدوار اجتماعية 

معايير سلوك تحدد ما ينبغى عموما وذلك من 

 خلال ً وما لا ينبغى عمله، وذلك بطريق مباشر

   .الأب  –الأم  –مثال تعلم دور الطالب 





 للأطفال ؟التعلم العرضى ثانيا ما هو 

 كيف يحدث التعلم العرضى عن طريق اللعب للأطفال ؟

دور الأب أو الأم ودور الشرطى واللص   الطفل  يلعبعندما 

التنقل فى لعبه ذلك من خلال  والمحامى والطبيب والمدرس

المختلفة الأدوار الاجتماعية بين هذه الأدوار يكتسب ويتعلم 

  لكل دور 





ما هم التقمص و كيف يحدث من خلال 

 التنشئة الأجتماعية للطفل ؟

يتقمص الطفل خلال تنشئته الاجتماعية دور هو أن 

، وتعد عملية الكبار فى سلوكهم الاجتماعى 

التقمص من أهم العمليات التى تعتمد عليها التنشئة 

فى إكساب الطفل قيمة  حيث تقوم  الاجتماعية

 الاجتماعية وخاصة قيم والديه 





 ما هو التقليد؟

  "ىوهو أساس السلوك الاجتماع
علمة ، تنمط استجابات موهو 

حيث أن الطفل فى سعيه لخفض 

دوافعه ، وإشباع حاجاته يقلد 

 الآخرين ، والسلوك التقليدى



 أنواع التقليد 

وهو مطابقة الطفل بين سلوكه وسلوك  :التقليد المعتمد المتكافئ 
مثال ذلك )شخص آخر مع عدم إتباعه الإشارات فى سلوك ذلك الآخر 

( تعلم الطفل أن يحيى صاحب المتجر المحاور لمنزله لأن أباه يفعل ذلك
 .، وهنا يستجيب الطفل للإشارات من النموذج الذى يحتذيه فقط 

الذى يتعلم فيه الطفل سلوكاً جديداً عن طريق المحاولة  :التقليد الناسخ 
ملاحظة سباح ماهر ثم قيامه بالتدريب ليتعلم كيف يقفز مثل ... والخطأ 

يستجيب الطفل إلى جانب الإشارات إلى و. إلى الماء قفزة سليمة 
إشارات التشابه والاختلاف الناتجة من استجاباته هو نفسه ومن 

 .استجابات النموذج المحتذى أيضاً 



كعملية تحويل الكائن التنشئة الأجتماعية 

 البيولوجى إلى كائن اجتماعى 

أن التنشئة الاجتماعية فى فؤاد البهى يرى 

معناها الخاص هى نتاج العمليات التى 

يتحول بها الفرد من مجرد كائن عضوى 

إلى شخص اجتماعى ، وتمتد لتشتمل على 

كل ما يحدث للفرد حتى يتوافق بسلوكه مع 

معايير الجماعة التى ينضم لها ولأسلوب 

 .حياتها 
 



ما هى الأمثلة التى يتضح فيها دور التنشئة 

الأجتماعية  فى تحول الكائن العضوى الى كائن 

 أجتماعى ؟ 
 

 مساعدة الطفل النامى على اكتساب السلوك الاجتماعى أولا 

 
السمو بالحاجات الفسيولوجية إلى الاجتماعية ثانيا  

 (الحالات الإنسانية)



مساعدة الطفل النامى على اكتساب أولا 

 السلوك الاجتماعى 



الطفل النامى كيف تساعد التنشئة الأجتماعية 

 على اكتساب السلوك الاجتماعى
اكتساب أولا عن طريق 

أنماط سلوكية متعددة 

حسب متباينة وذلك 

المواقف العديدة وخبرات 

يمر الحياة المنوعة التى 

 –مثال تعلم الأكل ) بها 

تعلم أحترام  –تعلم الكلام 

 (.الكبير 



2 

فى مساعدة الوليد على المؤثرات البيئية الخارجية تقوم  -

التفاعل الاجتماعى الذى يشكل فى الحقيقة تفاعلاً بين العوامل 

صوت ) البيولوجية والاجتماعية التى تشكل شخصية الإنسان 

 (الرعاية الصحية للطفل  –عملية الرضاعة  –رائحتها  –الأم 

 

 



يعتمد  ( حيوان اجتماعى)كيف يعتمد الإنسان 
 ؟على غيره من الأفراد 

أ نموه الجسمى واستمرار هذا النمو يعتمدان على 
 مساعدة الآخرين له وعنايتهم به

أن الأفراد الإنسانيين يعتمدون على الآخرين فى 
...  تنمية الصفات التى تجعل منهم أفراداً إنسانيين 

 وذلك من خلال التعامل والتفاعل مع أفراد البيئة



أمثلة لحالات تعرضت للحرمان الأجتماعى و و 

 التفاعل الأجتماعى ؟

الذى " Itardإتارد "محاولة  -1

بذل جهداً من أجل تعليم الطفل 

الذى وجد ضالاً ( فيكتور)الغبى 

فوضع " أفيرون"فى غابة 

برنامجاً للرعاية والتعليم ، ولكنه 

لم يتمكن من جعل الطفل يعيش 

الحياة الإنسانية البشرية الطبيعية 

لحرمانه منها فى سنوات طفولته 

 الأولى 



   2مثال 

أحد الأطفال الذى وجد يعيش بين الذئاب فى أحراش الهند ،  1941عام " أرنولد جيزلوجد 

والذى نقل بعد ذلك إلى أحد الملاجئ ، بعد أن شوهد يعوى عواء الذئاب ويأكل بطريقة بدائية ، 

وكل ذلك ناتج عن حرمانه اجتماعياً وأيضاً لم يوفق فى جعله يعيش الحياة الإنسانية البشرية 
 ...الطبيعية التى حرم منها فى طفولته الأولى 

 

 



 ( 3)مثال

التى أجراها على  "Kingsley Davis"دراسة كنجزلى ديفر 

التى كانت ابنة غير شرعية اضطرت أمها إلى  "Anna"الطفلة 

أن تخفيها فى حجرة مظلمة على سطح المنزل ، وبذلك 

أصبحت محرومة من التفاعل البشرى مع أبناء جنسها ، 

وترتب على هذا أن بدت الطفلة غير سليمة لأنها تختلط إلا 
 .بمربية بكماء متخلفة

 



 :السمو بالحاجات الإنسانية ثانيا 
 

ما هو الدور الثانى الدى تلعبة التنشئة 

الأجتماعية لتحويل الكائن الحى الى كائن 

 أجتماعى ؟؟؟؟؟؟؟؟



الكائن الإنسانى من كائن تغلب بتحويل التنشئة الاجتماعية تقوم 

كائن تغلب عليه إلى . عليه حاجات عضوية بيولوجية الأصل 

 ...  حاجات ودوافع من نوع جديد ذات طابع اجتماعى 

ما هو الدور الثانى الدى تلعبة التنشئة 

الأجتماعية لتحويل الكائن الحى الى كائن 

 أجتماعى ؟؟؟؟؟؟؟؟



 ثالثا و أخيرا 

الاجتماعية كعملية استدخال التنشئة 

ثقافة المجتمع لتصبح جزءاً من 

 ذات الفرد



الاجتماعية كعملية استدخال ثقافة المجتمع لتصبح التنشئة 

 جزءاً من ذات الفرد

 
ينتظر كل مولود محيطاً يحتوى على أكثر الأشياء المادية ، "

وبيئة من المشاعر والأفكار والمعتقدات وأنماط السلوك المرتبطة 
طرائق الناس الثقافية تحتوى على / هذه البيئة الاجتماعية  –بها 

، وتصبح جزءاً من ذاته الشخصية  التى يكتسبها الطفل مع الأيام

 فكاكاً لأنها كالهواء الذى يتنفسهولا يستطيع منها . 



 
ما هى الأمثلة التى تدل على أن •

التنشئة الأجتماعية هى عملية 

استدخال ثقافة المجتمع لتصبح 

 جزءاً من ذات الفرد
 



عملية استيعاب الخبرة الأجتماعية ” مثال 

” 

علاقاته العملية بالواقع الخارجى  الطفل الى يستند عندما 

أستيعاب الخبرة الأجتماعية وأداته هى عملية الاستيعاب 

يعمل ذلك على ( و هى أحدى العمليات العقلية الهامة )

و يتحول من الكائن يصبح بها إنساناً اجتماعياً أن 

 . البيولوجى الى كائن أجتماعي 



أمثلة لأستيعاب الأطفال  الخبرة 

الأجتماعية ليسهل تحول الكائن 

من كائن بيولوجى لكائن 

 أجتماعي 



التنشئة الاجتماعية كعملية استدخال  و أخيرا  ثالثاً 

 ثقافة المجتمع لتصبح جزءاً من ذات الفرد



كل مولود محيطاً  فيها ينتظرهى تلك العملية التى 

يحتوى على أكثر الأشياء المادية ، وبيئة من 

المشاعر والأفكار والمعتقدات وأنماط السلوك 

الثقافية / هذه البيئة الاجتماعية  ،المرتبطة بها 

تحتوى على طرائق الناس التى يكتسبها الطفل مع 

ولا . الأيام ، وتصبح جزءاً من ذاته الشخصية 

 كالهواء الذى يتنفسه يستطيع منها فكاكاً لأنها 







 كيف تحدث عملية أستدخال الثقافة للأطفال ؟

تستدخل من خلال تفاعل التى  الخبرة الاجتماعية  عن طريق•

الذى يعيشه الطفل  –للغة  –الطفل مع البيئة ورموز المجتمع 

، حيث أن العوامل الاجتماعية تعيد تشكيل العمليات النفسية 

وبذلك يكون نشاط الفرد  –لدى الفرد وتجعلها اجتماعية 

العملى الذى يربطه بالواقع الاجتماعى المحيط به هو الذى 

 .يحدد نموه وتطوره 

 



 


